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Commission de l'Énergie, de 
l'Environnement et du Climat 

Commissie voor Energie, Leefmilieu 
en Klimaat 

 

du 

 

MARDI 20 février 2024 

 
Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

DINSDAG 20 februari 2024 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
 
La réunion publique de commission est ouverte à 
14 h 03 sous la présidence de M. Kurt Ravyts. 
 

De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 14.03 uur en voorgezeten door de heer Kurt 
Ravyts. 
 

01 Question de Kurt Ravyts à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 
et Green Deal) sur "L'analyse juridique de l'arrêt 
rendu par la cour d'appel de Bruxelles le 
30 novembre 2023" (55041328C) 
 

01 Vraag van Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 
Green Deal) over "De juridische analyse van het 
arrest van het hof van beroep van Brussel van 
30 november 2023" (55041328C) 
 

Président: Christian Leysen. 
 

Voorzitter: Christian Leysen. 
 

01.01  Kurt Ravyts (VB): Le 30 novembre 2023, la 

cour d'appel de Bruxelles a condamné l'État belge, 
la Région flamande et la Région de Bruxelles-
Capitale pour ne pas avoir fourni suffisamment 
d'efforts pour réduire les émissions de gaz à effet de 
serre. 
 
L'administration de la ministre a-t-elle déjà terminé 
son analyse de l'arrêt de la cour d'appel, ainsi que 
l'examen d'une possible réduction de 55 % des 
émissions? Quelle sera la position du gouvernement 
fédéral lors du prochain Comité de concertation, le 
28 février? 
 

01.01  Kurt Ravyts (VB): Op 30 november 2023 

veroordeelde het Brusselse hof van beroep de 
Belgische Staat, het Vlaams Gewest en het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest omdat ze te weinig 
inspanningen hebben gedaan om de uitstoot van 
broeikasgassen terug te dringen. 
 
Heeft de administratie van de minister haar analyse 
over het arrest en een mogelijke uitstootreductie met 
55 % reeds afgerond? Welk standpunt zal de 
federale regering innemen op het komende 
Overlegcomité van 28 februari? 
 

01.02  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): Je 

partagerai mes premières analyses de l'arrêt avec le 
gouvernement cette semaine. Je m'appuierai sur 
trois constatations factuelles à cet égard. 
 
L'accord de gouvernement fédéral comprend 
l'ambition de réduire les émissions de gaz à effet de 
serre de 55 % d'ici 2030 et de rendre la Belgique 
neutre sur le plan climatique d'ici 2050. De plus, une 
étude d'EnergyVille montre que l'objectif de 
réduction de 55 % d'ici 2030 constitue une voie 
rentable vers la neutralité climatique d'ici 2050. 
Enfin, notre pays a déjà émis 24,4 % d'émissions en 
moins en 2022 par rapport à l'année de référence, et 
ces émissions ont encore diminué en 2023. De plus, 
l’autorité fédérale utilise de mieux en mieux ses 

01.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): Ik zal 

deze week mijn eerste analyses van het arrest delen 
met de regering. Daarbij bouw ik voort op drie 
feitelijke vaststellingen. 
 
Het federale regeerakkoord bevat de ambitie om de 
broeikasgasuitstoot tegen 2030 met 55 % terug te 
dringen en om België klimaatneutraal te maken 
tegen 2050. Bovendien toont een studie van 
EnergyVille aan dat een kostenefficiënt pad richting 
klimaatneutraliteit tegen 2050 via een 
reductiedoelstelling van 55 % in 2030 loopt. Een 
laatste vaststelling is dat ons land in 2022 al 24,4 % 
minder uitstootte dan in het basisjaar en dat de 
emissies in 2023 nog verder zijn gedaald. Ook zet de 
federale overheid haar bevoegdheden steeds beter 
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compétences pour atteindre sa part de réduction des 
émissions.  
 
En résumé, nous sommes condamnés par le juge à 
fixer un objectif plausible et réalisable. Je proposerai 
donc au gouvernement de faire ce que la cour nous 
demande et d'aligner le Plan national Énergie-Climat 
sur une réduction nationale des émissions de 55 % 
d'ici 2030. 
 

in om haar deel van de emissiereductie te realiseren.  
 
 
Kortom, de rechter heeft ons veroordeeld tot een 
steekhoudende en haalbare doelstelling. Daarom zal 
ik de regering voorstellen om te doen wat het hof ons 
vraagt en het federale energie- en klimaatplan in lijn 
te brengen met een nationale uitstootreductie met 
55 % in 2030. 
 

La Région flamande souhaite se pourvoir en 
cassation. C'est évidemment son droit, mais dans 
l'attente de la décision de la Cour de cassation, 
l'arrêt de la cour d'appel devra être respecté. Je suis 
donc très étonnée que la Région flamande n'ait pas 
l'intention de le faire. Ce faisant, elle empêche les 
autres entités d'atteindre l'objectif national. En outre, 
la Cour de cassation se limite à étudier la conformité 
juridique de la décision de la cour d'appel et 
n'examine pas le dossier quant au fond. Si la Cour 
de cassation juge que la cour d'appel a enfreint ou 
négligé une règle de droit, elle annulera l'arrêt de 
cette dernière et l'affaire sera renvoyée à la cour 
d'appel. Ce n'est certainement pas certain en 
l'occurrence. 
 
 
 
Je plaiderai en tout état de cause au sein du 
gouvernement fédéral non pas pour un pourvoi en 
cassation, mais pour un renforcement plus avant de 
la politique climatique fédérale. 
 

Het Vlaams Gewest wil in cassatie gaan. Dat is 
natuurlijk zijn goed recht, maar in afwachting van de 
beslissing van het Hof van Cassatie zal de uitspraak 
van het hof van beroep moeten worden nageleefd. 
Het verbaast mij dan ook sterk dat het Vlaams 
Gewest niet van plan is om dat te doen. Daarmee 
maakt hij het ook de andere entiteiten onmogelijk om 
het nationale doel te bereiken. Bovendien beperkt 
het Hof van Cassatie zich tot het onderzoeken van 
de juridische conformiteit van de beslissing van het 
hof van beroep en kijkt het niet naar de zaak ten 
gronde. Als het Hof van Cassatie van oordeel is dat 
het hof van beroep een rechtsregel heeft 
geschonden of genegeerd, vernietigt het de 
beslissing en verwijst het de zaak terug naar het hof 
van beroep. Dat is hier zeker geen uitgemaakte 
zaak. 
 
Ik zal er in de federale regering alleszins voor pleiten 
om geen cassatieberoep in te stellen maar om het 
federale klimaatbeleid verder te versterken. 
 

01.03  Kurt Ravyts (VB): Dans son arrêt, la cour 

d'appel fixe des objectifs de réduction plus exigeants 
que ceux demandés par l'Europe. Nous verrons 
cette semaine si le gouvernement fédéral suit le 
raisonnement de la ministre. 
 

01.03  Kurt Ravyts (VB): Het hof van beroep legt in 

zijn arrest hogere reductiedoelstellingen op dan 
Europa van ons vraagt. We zullen deze week zien of 
de federale regering de redenering van de minister 
volgt.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

02 Question de Daniel Senesael à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 
et Green Deal) sur "Le Plan d’Action National 
Environnement-Santé" (55041190C) 
 

02 Vraag van Daniel Senesael aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 
Green Deal) over "Het Nationaal Actieplan 
Leefmilieu-Gezondheid" (55041190C) 
 

02.01  Daniel Senesael (PS): Le 8 janvier, vous 

approuviez la troisième version du Plan d’Action 
National Environnement-Santé (NEHAP). 
L’exposition aux polluants est un facteur de risque 
majeur pour la santé. Plus de 60 % des produits 
chimiques utilisés dans l’UE sont classés comme 
dangereux! Il faut protéger les populations des 
conséquences sanitaires des menaces climatiques, 
mais aussi les monitorer avec une approche 
restrictive.  
 
 

02.01  Daniel Senesael (PS): Op 8 januari hebt u de 

derde versie van het Nationaal Actieplan Leefmilieu-
Gezondheid (NEHAP) goedgekeurd. Blootstelling 
aan verontreinigende stoffen is een belangrijke 
risicofactor voor de gezondheid. Meer dan 60 % van 
de in de EU gebruikte chemische stoffen is ingedeeld 
als gevaarlijk! De bevolking moet beschermd worden 
tegen de gevolgen van de bedreigingen die 
klimaatverandering voor de gezondheid inhoudt, 
maar er moet ook een restrictieve aanpak 
gehanteerd worden bij het monitoren van die 
bedreigingen. 
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Quels enseignements tirez-vous des précédents 
NEHAP? Peut-on obtenir une évaluation? Quel 
dialogue est mis en place avec les régions? 
Envisagez-vous d'harmoniser les politiques 
publiques? Comment sont répartis les objectifs 
d’adaptation au changement climatique? Quelles 
leçons ont-elles été tirées des inondations de juillet 
2021? La réduction des effets nocifs des substances 
chimiques sur la santé humaine et l’environnement 
est une priorité du Plan. En dehors du partenariat 
européen PARC, proposez-vous des mesures 
nationales pour gérer et réduire la mise sur le 
marché de substances nocives? Quelle est 
l’articulation entre le PARC et le Plan d'action 
national sur les perturbateurs endocriniens 
(NAPED)? Pouvez-vous préciser l'évènement 
annoncé au printemps 2024? 
 

 
Welke lessen hebt u uit de eerdere NEHAP's 
getrokken? Kunt u een evaluatie daarvan bezorgen? 
Welke dialoog is er met de gewesten opgezet? 
Overweegt u om het overheidsbeleid te 
harmoniseren? Hoe zijn de doelstellingen inzake 
klimaatadaptatie verdeeld? Welke lessen werden er 
uit de overstromingen van juli 2021 getrokken? Het 
verminderen van de schadelijke effecten van 
chemische stoffen op de menselijke gezondheid en 
op het milieu is een prioriteit in het NEHAP. Stelt u, 
naast het Europese samenwerkingsproject PARC 
(Partnership for the Assessment of Risks from 
Chemicals), nationale maatregelen voor om de 
vermarkting van schadelijke stoffen in te perken en 
de gevolgen ervan in de hand te houden? Hoe zijn 
het PARC en het Nationaal actieplan voor 
hormoonverstoorders (NAPED) op elkaar 
afgestemd? Kunt u meer details geven over het voor 
het voorjaar van 2024 aangekondigde evenement? 
 

02.02  Zakia Khattabi, ministre (en français): Le 

premier NEHAP, il y a 20 ans, a établi les 
orientations de la collaboration belge en matière 
d'environnement-santé, offrant un cadre de 
référence pour la collaboration entre les autorités 
belges. Plusieurs groupes de travail et projets ont vu 
le jour, notamment sur les pics d'ozone et forte 
chaleur, ou les POPs (persistant organic pollutants).  
 
 
 
Le NEHAP2 a capitalisé sur cette base en adoptant 
une approche opérationnelle. Divers groupes de 
travail et projets ont été lancés, par exemple sur la 
présence de moustiques exotiques en Belgique ou 
le biomonitoring humain. 
 
 
Ce 8 janvier, le troisième NEHAP a été approuvé par 
la Conférence interministérielle mixte 
environnement-santé (CIMES). Ce troisième plan 
est mis en œuvre au travers de divers projets qui 
concernent notamment l’impact de l’ozone et des 
vagues de chaleur sur la santé, la surveillance des 
moustiques tigres, le Plan national perturbateurs 
endocriniens (NAPED) et la formation des 
professionnels de santé à l‘impact de 
l’environnement sur la santé. Je vous invite à 
consulter le site "www.nehap.be". 
 
Une évaluation à mi-parcours et après la fin du plan 
est prévue. 
 

02.02 Minister Zakia Khattabi (Frans): In het eerste 

NEHAP, dat 20 jaar geleden opgesteld werd, werden 
de krijtlijnen van de Belgische samenwerking inzake 
leefmilieu en gezondheid bepaald. Op die manier 
werd er een referentiekader gecreëerd voor de 
samenwerking tussen de Belgische overheden. Er 
werden meerdere werkgroepen opgericht en 
projecten ontwikkeld, onder meer met betrekking tot 
hitte- en ozonpieken en POP's (persistant organic 
pollutants).  
 
Met NEHAP2 werd op die basis voortgebouwd. Met 
dat plan werd er operationele aanpak bepaald. Er 
werden verscheidene werkgroepen opgericht en 
projecten gelanceerd, bijvoorbeeld met betrekking 
tot de aanwezigheid van exotische muggensoorten 
in België en menselijke biomonitoring. 
 
Op 8 januari werd het derde NEHAP goedgekeurd 
door de Gemengde Interministeriële Conferentie 
voor het Leefmilieu en de Gezondheid (GICLG). Dat 
derde plan krijgt concreet gestalte via verschillende 
projecten die onder meer over de impact van 
ozonpieken en hittegolven op de gezondheid, de 
monitoring van tijgermuggen, het Nationaal actieplan 
voor hormoonverstoorders (NAPED) en de opleiding 
van de gezondheidsprofessionals inzake de impact 
van het leefmilieu op de gezondheid gaan. Ik nodig 
u ertoe uit de website 'www.nehap.be' te raadplegen. 
 
Er wordt voorzien in een evaluatie halverwege de 
looptijd en een evaluatie na afloop van het plan. 
 

Chaque thème est traité par un groupe de travail 
composé des administrations concernées et 
d'experts. Ces groupes font rapport à la Cellule 
nationale Environnement-Santé qui informe la 

Elk thema wordt behandeld door een werkgroep die 
samengesteld is uit vertegenwoordigers van de 
betrokken administraties en experts. Die 
werkgroepen rapporteren aan de nationale cel 

https://www.bing.com/ck/a?!&&p=0847ab9b50173510JmltdHM9MTcwODM4NzIwMCZpZ3VpZD0yMzBmYjBlYS1hODExLTZjMGItMjhiMS1hNGMxYTlkNTZkYzEmaW5zaWQ9NTIyMQ&ptn=3&ver=2&hsh=3&fclid=230fb0ea-a811-6c0b-28b1-a4c1a9d56dc1&psq=NAPED&u=a1aHR0cHM6Ly93d3cuaGVhbHRoLmJlbGdpdW0uYmUvZnIvcGxhbi1kYWN0aW9uLW5hdGlvbmFsLXN1ci1sZXMtcGVydHVyYmF0ZXVycy1lbmRvY3JpbmllbnMtbmFwZWQtMjAyMi0yMDI2&ntb=1
https://www.bing.com/ck/a?!&&p=0847ab9b50173510JmltdHM9MTcwODM4NzIwMCZpZ3VpZD0yMzBmYjBlYS1hODExLTZjMGItMjhiMS1hNGMxYTlkNTZkYzEmaW5zaWQ9NTIyMQ&ptn=3&ver=2&hsh=3&fclid=230fb0ea-a811-6c0b-28b1-a4c1a9d56dc1&psq=NAPED&u=a1aHR0cHM6Ly93d3cuaGVhbHRoLmJlbGdpdW0uYmUvZnIvcGxhbi1kYWN0aW9uLW5hdGlvbmFsLXN1ci1sZXMtcGVydHVyYmF0ZXVycy1lbmRvY3JpbmllbnMtbmFwZWQtMjAyMi0yMDI2&ntb=1
https://www.bing.com/ck/a?!&&p=0847ab9b50173510JmltdHM9MTcwODM4NzIwMCZpZ3VpZD0yMzBmYjBlYS1hODExLTZjMGItMjhiMS1hNGMxYTlkNTZkYzEmaW5zaWQ9NTIyMQ&ptn=3&ver=2&hsh=3&fclid=230fb0ea-a811-6c0b-28b1-a4c1a9d56dc1&psq=NAPED&u=a1aHR0cHM6Ly93d3cuaGVhbHRoLmJlbGdpdW0uYmUvZnIvcGxhbi1kYWN0aW9uLW5hdGlvbmFsLXN1ci1sZXMtcGVydHVyYmF0ZXVycy1lbmRvY3JpbmllbnMtbmFwZWQtMjAyMi0yMDI2&ntb=1
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CIMES, laquelle prend les décisions finales. 
 
 
Les inondations de juillet 2021 ont suscité le groupe 
de travail sur la résilience du système de santé face 
aux dérèglement climatique. On a pris des mesures 
pour diminuer la nocivité des substances chimiques 
sur la santé et l’environnement. En 2022, on a 
adopté le NAPED incluant de la prévention et des 
limitations des effets néfastes des perturbateurs 
endocriniens. Les actions nécessitant la 
collaboration entre les niveaux fédéral, régional et 
communautaire figurent dans le NEHAP3. 
 
 
 
 
 
On effectue des études de biosurveillance humaine 
sur l’exposition aux substances chimiques. 
Certaines sont incluses dans le Partenariat 
européen pour l'évaluation des risques liés aux 
substances chimiques (PARC). D’autres études sont 
financées dans le cadre du NAPED et du PARC. 
Elles contribuent à renforcer la réglementation sur 
les substances chimiques. 
 

Leefmilieu-Gezondheid, die de GICLG informeert. 
Die laatste neemt de eindbeslissingen.  
 
De overstromingen van juli 2021 vormden de 
aanleiding voor de oprichting van de werkgroep 
betreffende de weerbaarheid van het 
gezondheidssysteem tegen de klimaatontregeling. 
We hebben maatregelen genomen om de 
schadelijke impact van chemische stoffen op de 
gezondheid en het milieu te verminderen. In 2022 
hebben we het NAPED aangenomen, dat onder 
meer voorziet in preventie tegen en een beperking 
van de schadelijke effecten van 
hormoonverstoorders. De acties waarvoor er een 
samenwerking tussen het federale niveau, de 
gewesten en de gemeenschappen vereist is, zijn 
opgenomen in NEHAP3. 
 
We voeren studies uit op het vlak van de menselijke 
biomonitoring inzake de blootstelling aan chemische 
stoffen. Sommige daarvan maken deel uit van het 
Europese Partnership for the Assessment of Risks 
from Chemicals (PARC). Andere worden 
gefinancierd in het kader van het NAPED en het 
PARC. Ze dragen bij tot een versterking van de 
regelgeving met betrekking tot chemische stoffen.  
 

L’invitation à l’événement du 18 avril dans le cadre 
du projet PARC a été envoyée aux partenaires et 
comités scientifiques. L’agenda détaillé suivra.  
 
 
La matinée sera consacrée au partenariat européen 
PARC, avec la présentation des partenaires belges. 
Les projets présentés incluront de nombreuses 
thématiques de recherche. 
 
 
L’après-midi sera consacrée à la présentation du 
cadre "Safe & Sustainable by Design", le partenariat 
PARC développant des outils pour opérationnaliser 
cette approche. Mon administration présentera le 
projet "Belgium Builds Back Circular (BBBC)". 
 

De uitnodigingen voor het evenement op 18 april in 
het kader van het PARC-project werden naar de 
partners en naar de wetenschappelijke comités 
gestuurd. Een gedetailleerde agenda volgt. 
 
De voormiddag zal gewijd zijn aan het Europese 
PARC-partnerschap en daarbij zullen de Belgische 
partners voorgesteld worden. De projecten die 
voorgesteld zullen worden, zullen een veelheid aan 
onderzoeksthema's bestrijken. 
 
In de namiddag zal het 'Safe & Sustainable by 
Design'-kader gepresenteerd worden. Dat is het 
PARC-partnerschap waarbij er tools ontwikkeld 
worden om die aanpak operationeel te maken. Mijn 
administratie zal het 'Belgium Builds Back Circular 
(BBBC)'-project voorstellen.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
14 h 20. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 14.20 uur. 
 

 


